

清明节撞上三月三,民间又有新传言

# “披红布吃桃罐头”能避邪?

专家:没有科学依据,是一种迷信说法

本报记者 谢晓丽 张召旭

送鸡蛋留侄子的谣言刚刚烟消云散,又有人传起了吃桃罐头能“逃难”。4月5日,清明节,恰逢农历三月初三。这天,很多市民收到了母亲送的桃罐头、红布、鞭炮等礼物,并且要求放鞭炮、披着红布吃桃罐头。有市民说,三月初三是王母娘娘的生日,不能烧纸,吃桃罐头可以逃离灾难。民俗专家表示,这没有科学依据,不属于民俗,是一种迷信。



小叶制图

## “听说”、“听说”,都是听说的 究竟从何而来没人能说清

4月4日下午,40多岁的市民黄女士收到了母亲从老家让人捎来的一兜礼物,里面有红布、两瓶桃罐头。“母亲说,在清明节当天要披着红布吃完桃罐头,这样可以避邪、逃离灾难”,黄女士告诉记者。

4月5日一早,现住莘县近70岁的邵女士也专程给40多岁的女儿送来桃罐头、红布,还有一挂鞭炮。“我前一天给儿子送的,但没有送鞭炮”,邵女士说,4月3日当天都说是送桃罐头和红

布,4月4日和5日的时候又加了一样,还要送挂鞭炮。”

记者询问,送礼物的说法是从何而来的,邵女士说都是听“别人”说的,“别人”也是听“别人”说的,但到底是谁说的,记者辗转采访了一大圈,都不知道这种说法从何而来。但这几天,很多已婚且母亲健在的市民都收到了这份特殊的礼物,有的女性市民还收到了两份:母亲一份,婆婆一份。

商家>>

## 过年时剩下的鞭炮快卖完了 这回着实赚了一把

市民陈女士告诉记者,大家都说,三月初三是王母娘娘的生日,但今年赶上了清明节,所以不好。披红布、吃桃罐头、放鞭炮可以避邪、逃离灾难。阳谷的郭女士说他们送桃罐头、梨和红枣,吃桃罐头和梨可以逃避晦气,民间传说用红线串上红枣可以避邪保平安。

4月5日一早,在莘县董杜庄镇,本是祭祀的日子,但街上却响起了鞭炮声。村民都说这是避邪的鞭炮,市民见面的问候话语,也变成“你吃罐头

了吗”,“到底该怎么吃”。

记者采访了解到,市民吃法不一。在程女士家中,程女士将红布挂在门口,从外面走进来,然后开始吃罐头。程女士说,按照说法,应该是身披红布,手拿罐头,从屋外走进屋内,然后披着红布吃罐头,这样效果才好。

“家里人也挺多的,害怕孩子笑话,所以也没披,把红布挂在门口表示一下也行”。她介绍,她邻居是披着红布吃的,有的披在身上,

有的披在头上。

市民谢女士也接到了远在大连的妹妹的电话,说大连也流行送红布,吃罐头,但不用披在身上,而是将红布挂在家门口。

记者采访了解到,民间的这种说法让不少商店小赚了一把。记者在莘县丈樱路段看到,不少商家把小摊直接摆到了店外。一位商家透露,过年时没有卖完的小鞭炮,这几天处理的差不多了。亿洋超市的一位店员称,这两天,罐头卖得特别快。

专家>>

## 罐头才有多少年的历史啊 怎么会是民俗呢

原聊城大学历史文化学院分团委书记高金华说,清明节是为了纪念介子推而设立的,晋文公悼念介子推的这天为清明节,也是我国二十四节气之一。在清明节期间,民间有禁火、扫墓、郊游踏青、插柳等习俗。

农历三月初三在传说中是王母娘娘的生日,也是开蟠桃盛会的日子。这一天的传统民俗就是踏

青出游、登山逛庙会、对情歌。也有一些少数民族把农历三月三这天当做情人节或鬼节。

“至于吃桃罐头、买红布、红枣的习俗我还真没有听说过,这些说法其实是人们的谣传。”高金华说,在这个节日里,山东省有女儿要到娘家避难的风俗。这两个节日碰到一起,出现了这种所谓吃桃罐头避邪的说法,是

很不靠谱的。中国传统为桃木有避邪功能,和桃罐头没有任何关系,再说桃罐头才有多少年的历史,这是对习俗的一种无知和误解。

聊城市文物专家陈昆麟说,清明节撞上农历三月初三吃桃罐头避邪其实是一种迷信,像今年这样的“两节相撞”在历史上19年出现一次,其实并没有什么特别的含义。

买车何必东奔西走,五一齐鲁车展让您一网打尽!买车赏车再等等,五一车展更精彩!

**2011齐鲁** >> **5月1日-3日**  
黄金消费档期 降价集中井喷期

## (聊城)春季车展

- ▶▶【展会时间】: 2011年5月1日-3日
- ▶▶【展会地点】: 聊城体育馆
- ▶▶【主办单位】: 齐鲁晚报
- ▶▶【承办单位】: 齐鲁晚报·今日聊城

聊城市奥森体育产业管理有限公司

★档次最高★ ★规模最大★ ★气势恢宏★ ★交通便利★

垂询电话: 0635-8278128 8277086 13034543777